

К 75-ЛЕТИЮ ПРОФЕССОРА В. Н. СКАЛОНА

В. К. Мельников

12 мая 1978 г. исполнилось 75 лет со дня рождения известного сибирского охотоведа и зоолога профессора Василия Николаевича Скалона. Значительный период его творческой деятельности прошел в Иркутском сельскохозяйственном институте, где он в последние годы читал курс «Охрана природы» на всех факультетах.

По инициативе В. Н. Скалона в Иркутском сельскохозяйственном институте в 1950 г. было открыто отделение охотоведения, и В. Н. Скалон был избран первым заведующим кафедрой охотоведения. Он прилагал много усилий и для создания факультета и с этой целью неоднократно обращался в партийные и государственные органы страны. При этом В. Н. Скалон, вероятно, учитывал традиции подготовки охотоведов в Иркутском госуниверситете в 20-е годы, традиции развития охотоведческой науки сотрудниками отделения Всесоюзного научно-исследовательского института промыслового хозяйства сельскохозяйственной академии им. В. И. Ленина, где работали Добровольский, Дорогостайский, Шергин, Вампилов, Копылов, Владимиров, Агафонов и другие охотоведы. Он, видимо, учитывал и практическое развитие охотхозяйственных организаций в Иркутске. Отметим, что Восточно-Сибирское общество охотников с центром в Иркутске — одно из старейших в России. Оно было создано всего через четыре года после создания первого в стране Московского общества охотников, т. е. в числе первых.

В. Н. Скалон внес свой вклад в разработку первого учебного плана подготовки охотоведов, которым руководствовались в Иркутском СХИ. Здесь же им подготовлена основная работа по охотничьему хозяйству «Организация охотничьего хозяйства Сибири» (1957). Профессор подготовил более 20 кандидатов наук, главным образом охотоведов.

Последние годы своей жизни В. Н. Скалон посвятил пропаганде идей охраны родной природы, проблеме рационального природопользования и в этой связи он рассматривал организованное охотничье хозяйство как обязательный элемент охраны и использования природы. Он неоднократно выступал в центральной и областной печати, им опубликованы многочисленные статьи, брошюры, посвященные вопросам ох-

раны природы. Многие из них носили дискуссионный характер, но они преследовали единственную цель — привлечь внимание как можно более широкой аудитории к рассматриваемым вопросам. Много внимания В. Н. Скалон уделял охране Байкала. В. Н. Скалон был избран в состав комиссии охраны природы при ЦК ВЛКСМ, был членом президиума Областного общества охраны природы, курировал работу боевой комсомольской дружины по охране природы им. У. К. Кнакиса. Всего им опубликовано около 340 работ, не считая многочисленных газетных статей. Он читал лекции по охране природы на факультете общественных профессий, в школах Иркутска и Ангарска и других городов, никогда не отказывал в консультациях молодежи, которая постоянно тянулась к нему. Ей он прививал любовь к родной природе, готовил молодежь быть решительным ее защитником. За плодотворную деятельность в области охраны природы, пропаганды идей рационального природопользования В. Н. Скалон был награжден правительством СССР орденом «Знак Почета».